
Kleine Anfrage

Electranten

Frage von Landtagsabgeordneter Herbert Elkuch

Antwort von Regierungschef-Stellvertreter Thomas Zwiefelhofer

Frage vom 02. September 2015
Gemäss Pressemitteilung der Regierung vom 10. August 2015 werden die von der Regierung im Jahr 2010 im 

Rahmen der Energiestrategie 2020 angeschafften Electranten in der Spezialausführung «Flyer» von der 

Herstellerfirma vonRoll übernommen. Die Regierung schreibt, dass mit dieser Lösung das aufgebaute 

Versorgungsnetz mit Batterieladegeräten erhalten werden kann, jedoch keine staatliche Stelle mehr involviert 

sei. Diese Formulierung heisst jedoch nicht, dass zukünftig keine Aufwände mehr beim Lande oder den bisher 

involvierten, staatlich kontrollierten Firmen LKW und Verkehrsbetrieb Liechtenstein anfallen.

* Was sind die Eckpunkte der mit der Firma vonRoll abgeschlossenen vertraglichen Vereinbarung?

* Welche Kosten fallen für das Land inskünftig durch die Betreuung des Projekts Electranten durch die Firma 

vonRoll an?

* Werden die Electranten durch die vonRoll umgerüstet, so dass in Zukunft nicht nur Fahrräder, sondern 

auch Elektro-Autos aufgeladen werden können?

* Wer übernimmt die Kosten, die für die Umrüstung der Electranten und mögliche Anpassung der 

elektrischen Versorgungsleitungen vor Ort anfallen?

* Wer wird die Kosten bei einem späteren Rückbau der Electranten und der dazugehörenden Infrastruktur zu 

tragen haben?

* Welche Rolle spielen zukünftig die LKW, die bisher die elektrische Installation gratis ausführten, der 

Verkehrsbetrieb Liechtenstein, der für die Ausgabe der Ladekarten, der VCL, der für die Betreuung der 

Webseite zuständig war, die Gemeinden, welche den Standort und die benötigte Energie zur Verfügung 

stellten? 

Antwort vom 04. September 2015
Zu Frage 1: In der Vereinbarung zwischen der Regierung des Fürstentums Liechtenstein und vonRoll Hydro 

Liechtenstein AG wurden folgende Punkte festgelegt:
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* Die Gemeinden/Gebäudebesitzer, in welchen Electranten aufgestellt worden sind, wurden im Juni 2015 

über den bevorstehenden Eigentümerwechsel an den Electranten informiert. Sie sind weiterhin bereit, die 

entsprechenden Standorte zur Verfügung zu stellen.

* Die von der Regierung 2012 bei vonRoll bestellten Electranten werden von der vonRoll dem Land 

Liechtenstein nicht in Rechnung gestellt. VonRoll verzichtet auf ihre Rechnungsansprüche und somit sind 

die Electranten mit Datum der Vertragsunterzeichnung wieder im Eigentum der Firma vonRoll.

* Die noch nicht vergebenen Electrantenkarten gehen in das Eigentum von vonRoll über. Die Übergabe 

erfolgt nach Absprache zwischen vonRoll und dem Verkehrsbetrieb Liechtenstein Mobil.

* Die Webseite und die App «electrant.li» werden vonRoll unentgeltlich zur Verfügung gestellt. Die 

Hostinggebühren, die Kosten für die Pflege der Webseite als auch der App werden von vonRoll getragen.

* Die Störungshotline und Störungsbehebung werden zukünftig von vonRoll verantwortet. Der entsprechende 

Vertrag mit der zuständigen Sicherheitsfirma wird gekündigt.

Zu Frage 2: Aufgrund der von allen Parteien unterzeichneten Vereinbarung fallen seit dem 31. August 2015 

keine Kosten mehr für das Land an. Neue Kosten für Umrüstungen technischer Natur als auch allfällige Neu- 

und/oder Rückbaukosten gehen zu Lasten von vonRoll. Somit sind auch die Fragen 3, 4 und 5 beantwortet.

Zu Frage 3: -

Zu Frage 4: -

Zu Frage 5: -

Zu Frage 6: Die LKW waren zuständig für die Installation der Electranten an den jeweiligen Standorten. Diese 

Dienstleistung haben die LKW unentgeltlich durchgeführt. Der Verkehrsbetrieb Liechtenstein Mobil war für die 

Ausgabe der Ladekarten als auch für die Betreuung der Webseite zuständig. Sowohl die Lagerung der 

physischen Ladekarten, deren Ausgabe an Kunden als auch die Betreuung der Webseite und der App mit den 

damit verbundenen Kosten werden in Zukunft vollumfänglich durch vonRoll bestritten. Im Vorfeld der nun 

inkraftgetretenen Vereinbarung wurden alle betroffenen Gemeinden bzw. Standortbesitzer angefragt, ob 

einerseits die Standorte im Rahmen der neuen Vereinbarung mit vonRoll beibehalten werde dürfen als auch ob 

sie den Strom für die Electranten weiterhin unentgeltlich zur Verfügung stellen werden. Alle Gemeinden als auch 

Standortbesitzer haben dieser Anfrage zugestimmt.
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